

大山深处的“逆袭”

——中国宝武在云南省宁洱县、广南县产业扶贫的故事

■记者 顾金枝

云南省宁洱县、广南县的山脉峰际连天。千百年来,当地老百姓始终无法摆脱“靠天吃饭”的命运。

山一样的艰难,终难敌山一样的意志。近年来,中国宝武做实产业扶贫、智力扶贫,通过在扶贫县培育龙头企业,增强扶贫地区造血能力。今年前三季度,中国宝武帮助定点扶贫县引进企业7个,扶持定点扶贫县龙头企业和农村合作社25家,带动建档立卡贫困人口脱贫数10437人。

产业扶贫,带来的是贫困地区“骨子里”的改变。中国宝武通过宁洱县、广南县用心用情地帮扶,曾经困于山的贫困村迎来“蜕变”,环境变了,心情亮了,钱包鼓了。

脱贫攻坚,改变最深刻的是人。一幅幅山乡巨变的画卷,在他们的命运“逆袭”下徐徐展开——

养牛养出“牛”日子

董布村隶属于广南县黑支果乡,是一个深度贫困村。在村民王儒权的记忆里,多数村民吃不饱饭。交通闭塞让他印象最为深刻,读初中要走60里山路。那时,王儒权决心走出董布村这个“穷窝窝”,在外做电工、包工程……一年到头忙忙碌碌,依旧没多少积蓄。

三年前,乡亲们给漂泊在外的王儒权打电话,说现在政策好了,家乡也能有一番作为。“不可能一辈子都在外面打工,人总要落叶归根。”已经40多岁的王儒权回到董布村,发现家乡发生了翻天覆地的变化。虽然山还是那座山,董布村却已今非昔比。乡间的泥泞土路变成了宽阔的水泥路,白墙红瓦的精美房屋错落有致,新建的活动场地上,孩子们游戏其间。

中国宝武自2016年定点扶贫广南县后,将扶贫工作作为一把手工程加以推进,并不断加大广南县的扶贫力度。2018年以来,先后在黑支果乡开展19个援建项目,涉及基础设施建设16个,产业发展项目3个。其中,在



董布村实施村内道路硬化10700平方米,修砌挡墙159立方米,活动场地平整67平方米,舞台建设50平方米……多个项目的实施,使董布村175户773人受益。

家乡的变化,激发了村民们干事创业的热情。更关键的是,中国宝武还通过产业扶贫项目入股广南龙头牛养殖企业,以“龙头企业+合作社+档卡户”的模式带动老百姓脱贫致富。在这家龙头企业的带动下,王儒权和几位乡亲合计,成立了广南县汤达养殖农民专业合作社,养殖了200多头黄牛。四周的莽莽大山成了“金山银山”,起伏的山丘、绿树掩映的草地是黄牛的天然料场。王儒权合计着,今年卖掉几十头牛,能赚30万元。

王儒权年轻时的愿望正一步步变成现实,住在宽敞明亮的新房里,有自己的一番事业,成功完成了命运的“逆袭”。王儒权也成了村里的“牛人”,带动周边120多户贫困户脱贫。看着一头头健壮的黄牛即将出栏,王儒权的内心掩不住的喜悦。“多亏了扶贫政策,我们董布村的明天一定会更好!”

不光是腰包鼓了,产业扶贫还改变了村民们的传统观念,“以前认为创业是冒险,打工才是唯一出路。现在大家都觉得,家门口也能致富!”

菌香带动致富路

10月18日,又到了发工钱的日子,位于宁洱县同心镇马鞍山村的食用菌基地,像过年一样热闹。几十位老人为香菇剪去根蒂后,陆续走到台前,领取这一个月以来的工资。68岁的郭宏城领到了1800元。多年来,郭宏城只能依靠玉米地和每个月一百多块钱的补助生活,日子过得捉襟见肘。这是他几十年来,第一次领到这么多钱。

近年来,中国宝武在宁洱县做好产业扶贫,投资多家企业和合作社,建立起“企业+合作社(基地)+农户”三方复合型利益联结的模式,产业项目使贫困户享受到产业帮扶、股金分红、技术培训和就业用工的“立体式”扶持。

其中,中国宝武投入扶贫资金的食用菌种植项目,不仅给当地老百姓提供就业机会,还给有志者传授菌类种植技术,把基地建到村民家门口,成功带动1500户农户5000多人从事食用菌种植等相关工作,每年每户可增收2万元以上。

在同心镇马鞍山村,2019年中国宝武投入100万元建设的食用菌基地不仅让村里老人能够轻松赚钱,也改变了刘永伟的命运。马鞍山村隶属宁洱县的偏远山村,距离镇上两个小时车程。每年年初,刘永伟都要下山去周边县城修路,到了年底才能和家人团聚。今年7月,位于马鞍山村的食用菌基地落成后,为了能够照顾家里,刘永伟决定在家门口创业,承包了一万多株菌包。考虑到村里很多老人生活艰难,基地招工不设限,老人只需要从事一些轻松的活计,中午能经常免费享受到丰盛的午餐。一天下来,老人也不觉得累,还能一起搭伴聊聊天。

3个月下来,刘永伟夫妻俩能赚到两万多元。对现在的生活状态,刘永伟非常满意,“既能赚到钱,又能顾到家!”他感叹自己搭上了新时代的快车。

夕阳西下,郭宏城和其他老人准备收工回家。山里的天气渐凉,他打算第二天下山,置办一套过冬的衣裳。做过民办教师的郭宏城还准备去买几本书,给自己添点“精神食粮”,“多亏政府和中国宝武‘结亲戚’,我们终于不用过苦日子了!”

夜幕下的马鞍山村,满天星斗。一点星火能燎原,莽莽深山勃发着无穷的力量,令人振奋的更大改变正快马加鞭……

王震亚 摄



班组天地

温馨“小家”亮点多

——马钢姑山矿打造“最佳休息室”

■通讯员 张红莲 孙 鹏

温馨的班组员工全家福、定置摆放的物品、生机盎然的绿植……这是马钢姑山矿白象山铁矿主井卷扬班员工休息室的全景。美景扮靓了班组,员工精神面貌焕然一新,班组休息室获马钢集团“最佳四室”荣誉。

亮出青春牌

主井卷扬班现有员工9名,平均年龄30岁,是一支年轻精干的队伍。他们承担着白象山铁矿每年200多万吨矿石的提升任务,以及相关主体设备的点检、巡查和日常维护保养等工作。

“最佳四室”创建活动启动以来,该班组积极行动,充分发挥年轻人脑子活、创意多的特点,学习消化创建标准,统一思想认识,将创建活动与班组精益管理相结合,高起点推动创建工作。

尽管没有现成经验可循,但他们四处收集材料,到兄弟单位的班组学习取经,回来后认真找差距、补短板,大大提升了“最佳休息室”的创建质量。

安全作保障

“创建‘最佳休息室’,目的是营造‘家’的氛围,激励大家更努力地工作。”班长如是说。主井卷扬安全高效运行是这个班管控的重点。

在创建“最佳休息室”的过程中,该班组始终围绕“安全标准化”这一主题,将“安全四不得”“安全责任心”“安全的严、细、实”等内容融入其中,无论是电脑显示器、键盘、打印机的可视化,还是桌椅、板凳、水杯

等常用物品的定置化摆放,从细化班组安全管理台账,到休息室区域化管理的实施等,都体现了班组标准化管理理念。此外,他们还在休息室设计了班组员工全家福照片墙,照片两旁的安全标语时刻提醒每位员工安全操作,确保主井提升系统安全运行。

改善有创意

主井卷扬班的公共用品繁杂,大小不一,难以定置,需要经常整理。

大家集思广益,从网上买来蓝色泡沫板,对公共用品放置区域逐个划线,再刻出用品形状、贴上标签,一个抽屉的公共用品就定位到位了,既做到了分类保管,还方便下次查找。通过此类小创意小制作,使“最佳休息室”创建活动变得生动有趣。

主井卷扬班员工还十分重视“最佳休息室”创建成果的利用,把休息室打造成工作研讨、学习充电、休闲娱乐的综合型公共空间。员工的身心得到放松,情趣得到陶冶,集聚起火热的工作热情。

主井卷扬班通过创建“最佳休息室”,将班组打造成大伙儿的“小家”,班组管理水平也不断提升,各项工作都取得了喜人的成绩,大家对进一步推进“最佳四室”创建活动更充满了信心。

超燃! 与钢城邂逅,与韶钢同行



■通讯员 陈立新 王中东

2019年即将收官,12月14日,阳光灿烂,冬日暖人,韶钢举办第五届“穿越工农渠”活动。来自韶关市、曲江、中国宝武以及合作客户、战略伙伴等嘉宾朋友900多人,韶钢干部职工700多人,欢乐不停步,齐齐穿越工农渠,同行七彩韶钢。

韶钢党委书记、董事长李世平,总裁、党委副书记刘建荣等领导,嘉宾为活动鸣枪发令。一声令下,徒步者们携手并进,开启全程21.12公里徒步活动,走进美丽韶钢,共同穿越工农渠。

一路风景一路欣赏感悟,有绿色、环保、美丽的钢厂张开怀抱,有山水风光,有松涛林语,有香樟幽径,还有清澈的工农渠引导人们寻根溯源、深山觅幽。

韶钢第五届“穿越工农渠”活动,向人们展示了不一样的钢铁和多彩韶钢,展示了韶钢人积极向上的精神风貌。与美丽钢城邂逅,与七彩韶钢同行,不忘初心,牢记使命,继续前行,创造更美好的明天!

摄影:邓伟雄 陈立新 王中东 谢承军

